附件
2017年度普通本科高等学校自然科学研究
项目申报指南
 
2017年度普通本科高等学校自然科学研究项目申报指南（简称《申报指南》），主要针对省教育厅2017年度自然科学研究各类型项目进行介绍，使依托单位和申请人更好地了解贵州省普通高等学校自然科学研究项目的资助政策，引导申请人正确选择项目类型、研究领域及研究方向。
一、选题方向和重点资助领域
重点支持大健康医药、生物资源、喀斯特生态环境、现代山地高效农业、绿色生物制药、新农村和城镇化建设、现代交通、新材料、新能源汽车、新型建材、特色食品等领域的关键共性技术联合攻关，具体选题方向和资助领域参考如下。
农业领域：围绕我省特色优势农产品，针对潜在高风险危害隐患因子（农兽药、激素、重金属、添加剂或非法添加物等），重点支持农产品质量安全溯源技术研究；农产品质量安全风险评估与预警技术研究；农产品和食品中有害物质形成规律、快速检测及防控技术研究；食品加工高精度在线检测、快速便携检测设备研发。
工业领域：围绕我省产业转型升级和新兴产业、高新技术产业发展需求，重点支持对我省块状经济产业转型升级有重要影响的共性关键技术研发和应用示范，进一步节能减排降耗，推进工业化与信息化深度融合；重点支持信息经济、高端装备制造、新材料、新能源与高效节能等前沿技术、共性关键技术研发和示范应用，突破核心基础零部件和元器件、先进基础工艺、关键基础材料等产业化工程化技术瓶颈，为重大工程和重点装备提供应用支持；重点支持工业设计、工业互联网+等高技术服务业技术研发和应用示范。
社会发展领域：紧密结合我省社会发展需求，围绕大健康产业、资源环境及安全、节能环保产业等主要领域开展关键共性技术的研究和应用。大健康产业领域主要围绕人口健康、生物技术药物与疫苗、化学药、医疗器械、保健品等大健康相关产品的开发利用。资源环境及安全领域主要围绕资源开发利用、生态建设、环境保护、食品安全、交通安全、生产安全、重大灾害预防和应急。节能环保产业领域主要围绕高效节能绿色照明产品、建筑节能、新型建材、环境生物制剂、循环经济。
科技扶贫领域：围绕农业与农村信息化技术应用、乡村垃圾处理循环利用、观光农业和生态环境建设、美丽乡村示范技术研究以及精品水果、蔬菜、茶、食用菌、中药材、特色种养业以及山地农业生产智能化、机械化等重点领域和薄弱环节开展技术联合攻关和技术推广，加快先进适用科技成果在贫困地区的转移转化，提升农业生产信息化、标准化水平，提高农作物单位面积产量和农产品质量。
大数据领域：加强数据科学理论体系、大数据计算系统与分析理论、大数据驱动的颠覆性应用模型探索等基础理论和应用基础理论研究，开展大数据关联业态关键技术联合攻关以及移动互联网、云计算、大数据等在电子商务、教育、文化、金融、体育、旅游等应用技术研究，开展科技成果的综合集成应用与示范。
二、项目类别及申报基本条件
（一）贵州省高等学校特色重点实验室建设计划
贵州省高等学校特色重点实验室和工程研究中心建设计划旨在我省高校培育和建设一批符合国家和省发展战略目标，具有明显的研究优势和区域特色的重点实验室和工程研究中心。对已获得省部级及其以上重点实验室和工程中心，不列入该计划资助范围。
1.申报条件。
（1）实验室所依托学科应为省级重点学科及以上，个别新兴、交叉学科应为省级重点支持学科，且已运行并对外开放2年以上。
（2）属学校优先或重点发展学科领域，研究方向和目标明确。符合国家和省经济与科技发展战略目标，具有明显的研究优势和区域特色，具备承担省部级以上重大、重点科研项目和培养高层次人才的能力，能积极开展省内外合作研究与学术交流。
（3）在所从事的研究领域内有省内知名的学术带头人，有学术水平较高、结构比较合理、创新能力较强的优秀研究群体，有团结协作、管理能力强的管理团队，有稳定的较高水平的实验技术人员，且专职管理人员和实验技术人员不少于5人，有比较健全的管理制度，学术气氛浓厚。
（4）实验室面积不低于1000平方米，并相对集中；科研仪器设备原值不低于500万元。
（5）学校提供实验室运行经费每年不低于10万元，有必要的技术支撑、后勤保障、省内外合作与交流的条件，实行人财物相对独立的管理体制和“开放、流动、联合、竞争”的运行机制。
2.申报名额。
2017年度拟立项建设贵州省高等学校特色重点实验室5个左右，平均资助经费30万元左右，建设期限一般为3至4年。实验室实行限额推荐申报，具体推荐申报名额分配如下：贵州大学2个，其他省直高校和市（州）高校每所限1个。
（二）贵州省高等学校工程研究中心
 1.申报条件。
（1）研发方向。具有明确、稳定的研发方向，主要以技术开发和成果转移转化为主，着重提高科技成果的成熟度和工程化水平，在相应技术领域中有明显的特色和坚实的工程技术开发与成果转化工作基础，特色和业绩突出，符合国家、省经济与科技发展战略目标，且作为校级工程研究中心已运行并对外开放2年以上。
（2）研发队伍。拥有一个市场意识较强、科技成果转化经验丰富、创新意识和能力突出的技术带头人和管理班子，以及一支有企业研发技术骨干参与的结构合理、工程化研究开发素质较高的技术创新团队；具有承担省厅级行业共性技术、关键技术攻关任务和培养高水平应用型、复合型人才的能力；专职从事工程技术研究或技术服务的人员应不少于15人。
（3）条件保障。工程研究中心必须有企业合作建设和实质性投入作为条件保障，并有较好校企合作基础，在校内拥有科研成果工程化所需要的基本装备和基础设施，研发和成果转化用房不少于1000平方米且相对集中，科研仪器设备总价原值不低于500万元；在校外须有合作企业提供的中试、工程化所需的大型仪器装备和产业化基地。
（4）运行管理。有健全的管理制度，具有开放交流与提供共享服务的条件，依托高校将其纳入学校的重点建设规划中，保证提供运行经费每年不低于10万元，并提供必要的技术支撑、后勤保障和国内外合作与交流的条件。
2.申报名额。
2017年度拟立项建设贵州省高等学校工程研究中心5个左右，平均资助经费30万元左右，建设期限一般为3至4年。工程研究中心实行限额推荐申报，具体推荐申报名额分配如下：贵州大学2个，其他省直高校和市（州）高校每所限1个。
（三）贵州省普通本科高等学校创新群体重大研究项目
贵州省普通本科高等学校创新群体重大研究项目旨在通过支持高校组织跨学科、跨领域的学术骨干和研究人员组成创新研究群体，围绕我省主基调、主战略和两大战略行动中的重点领域和关键环节以及基础科学前沿问题，开展协同攻关，突出重大成果的产出，突出创新人才的培养，突出学科交叉融合，注重在交叉点上融合创新和重大产出，形成一批以优秀学术学科带头人和学术骨干为核心，以科技创新群体建设为目标，规模效应明显、核心竞争力突出、支撑作用强大、特色鲜明的优秀创新群体，主动进入扶贫攻坚主战场，提供强有力的智力和人才支撑，充分发挥高校科技创新在供给侧结构性改革中的基础、引领和支撑作用。创新群体重大研究项目按照鼓励自由探索和紧密结合国家、区域战略需求的原则，分为基础研究和应用研究两种类型。对已获批立项且未验收的市厅级及以上创新团队，不列入该计划资助范围。
1.申报条件。
（1）选题方向：
基础研究项目：围绕国家和区域发展重大战略基础科学问题以及最新科学前沿问题，推动基础前沿、交叉特色和重点学科发展开展创新性科学研究，解决制约国家和区域发展的重大基础科学问题，促进学科协调可持续发展，推动若干重要领域或科学前沿取得突破。
应用研究项目：以重大或广泛应用为目的，探索新原理，开发新领域，具有明确应用方向和前景的技术开发、技术推广以及产业发展关键共性技术攻关。
（2）研究人员：在组成创新群体的研究人员中，申报基础类项目的应具有承担基础研究课题或者其他从事基础研究的经历，申报应用研究类和成果转化类项目的应具有承担应用技术开发或技术推广研究经历。具有在长期合作基础上形成的研究队伍，包括学术带头人1人，研究骨干不超过5人，且学科背景或从事研究方向必须包含2个及以上二级学科（依据国务院学位委员会《关于授予博士、硕士学位和培养研究生的学科、专业目录（1997年）》修订），具有明显的学科交叉融合研究优势和特色。学术带头人作为项目申请人，应当具有正高级专业技术职务（职称）、较高的学术造诣和学术影响力或者在某一领域具有较强的协调管理能力、能协调各方创新要素资源聚焦某一重大科技问题开展研究；研究骨干作为项目主要完成人，应当具有高级专业技术职务（职称）或博士学位。学术带头人和研究骨干应当充分了解国内外相关研究领域发展现状与动态，在项目研究中有明确具体的研究任务，且保证在资助期限内每年从事研究工作的时间在6个月以上，带头人和研究骨干之间有分工有合作，并能领导整个研究团队开展创新研究工作。体现科研与教学深度融合。创新群体人员构成以创新型人才培养为目标，注重科研对教学的渗透，群体成员中有长期在本科教学一线的教学骨干，并获得校级以上教学成果奖，确保项目研究成果能及时转化为教学，服务高质量人才培养。
（3）研究方案。申请的项目有重要的科学意义和研究价值，理论依据充分，学术思想新颖，研究目标明确，研究内容具体，研究方案和技术路线可行。
2.申报名额。
2017年度拟遴选立项贵州省普通本科高等学校创新群体重大研究项目50项左右，平均资助经费20万元左右，项目研究周期一般为3至4年。项目实行限额申报，具体推荐申报名额分配如下：贵州大学限6项，其他高校每所限4项。
（四）贵州省普通本科高等学校科技成果转化和产业化项目
贵州省普通本科高等学校科技成果转化及产业化项目旨在为加速我省高校科技成果转化和产业化，推动科技与经济结合，科研与教学融合，促进新兴产业和高新技术产业发展，服务创新型人才培养，将我省高校科技资源转化为产业优势和教学资源优势，进一步提高我省高校人才培养质量和服务区域经济社会发展能力。项目主要面向我省普通本科高校专门从事理、工、农、医等应用技术研发、成果转移转化等教学科研人员。
1.申报条件。
（1）申报项目必须是通过鉴定或验收、具有自主知识产权，知识产权关系明晰的应用技术成果。重点支持拥有与其核心技术相关的授权发明专利、植物新品种、计算机软件著作权、集成电路布图设计权等形式的知识产权、经省级有关部门认定的新技术、新产品、新工艺、新材料和新装备等科技成果以及各项科技资助计划结题验收后产生的科技成果的应用技术项目。申报时应标注相应的课题及验收编号、批准号、知识产权证书编号、鉴定证书号、奖励编号等。
（2）申报项目须有明确的目标产品，市场化程度高，且有较好的市场前景，具有必备的人才条件、技术装备和成果转化及产业化基础，项目预期考核成果须为实现批量生产销售或应用示范的技术、产品、工艺、材料和装备等，并能产生直接经济和社会价值。
（3）申请项目前期已与企业达成技术转让意向，并承诺以技术转让或技术服务等方式将经费划拨到学校财务帐户，且经费不低于申请省经财政经费的2倍（须附合作协议，并注明企业投入经费总额及划拨方式）。项目申请人须承诺如项目获批立项，企业投入经费应立即划拨到学校财务帐户，否则省教育厅将不予以立项。
   （4）项目第一负责人必须是高校在编人员，具有博士或副高级及以上职称，年龄不超过55周岁，具有良好的政治思想素质和职业道德，具有较高的技术水平、完成项目所需的组织能力、协调能力和市场开拓能力。
    （5）申请材料必须完备，所需文件必须齐全。附件材料必须提供鉴定（或验收）证明（或证书）、与企业开展项目研发和产业化的合作协议。
2.申报名额。
2017年度拟遴选贵州省普通本科高等学校科技成果转化及产业化计划项目40项左右，平均资助经费10万元左右。项目研究周期一般为2至3年。项目实行限额申报，具体推荐申报名额分配如下：贵州大学限6项，其他高校每所限3项。
（五）贵州省普通本科高等学校科技拔尖人才支持计划
贵州省普通本科高等学校科技拔尖人才支持计划旨在着眼于为各学科领域培养支持一大批学术基础扎实、具有突出的创新能力和发展潜力的中青年学科带头人和学术骨干，着力提升全省高校科技人员队伍整体素质和竞争能力，为我省高校入选省和国家各层次优秀科技人才奠定基础。已入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”、贵州省“百千万人才引进计划”、“贵州省高层次创新型人才”等国家和省人才计划的人员不列入该计划的资助范围。
1.申报条件。
（1）年龄在45周岁以下（年龄计算时间截止为2017年4月1日，同等条件下优先考虑优秀年轻人才），热爱社会主义祖国，坚持四项基本原则，道德高尚，治学严谨，具有强烈的事业心和团队精神，在教学改革、科学研究和高新技术工程化、产业化方面取得同行公认的创新性成果，并具备以下条件之一：
 ①省级重点支持学科、重点学科、特色学科的学术带头人，市厅级以上创新团队学术骨干，市厅级以上重点实验室、工程研究中心学术技术骨干，作为第一负责人承担过市厅级以上科研项目并通过结题验收，或以主要研究人员身份（前三位）参加省部级以上重大科研项目的青年优秀人才；
②省部级科学技术三等奖以上排名前三的获奖者；市厅级科技进步一等奖排名前二的获奖者；市厅级科技进步二等奖排名第一的获奖者；
③有较强科学研究、技术开发能力，能解决本专业范围内比较复杂的技术问题，能独立承担较复杂项目研究、设计工作的青年博士或具有副高以上专业技术职务的青年科研骨干。
（2）正在申报贵州省2017年度高层次创新型人才的人员不再申报该支持计划。
2.申报名额。
2017年度拟遴选贵州省普通本科高等学校科技拔尖人才支持计划50人左右，资助经费每人15万左右。项目实行限额申报，具体推荐申报名额分配如下：贵州大学限6项，其他高校每所限4项。
（六）贵州省普通本科高等学校青年科技人才成长项目
贵州省普通本科高等学校青年科技人才成长项目主要针对中级专业技术职务（职称）及以下，年龄在40周岁以下（年龄计算截止时间为2017年4月1日）的高校科研人员设立，旨在培养大批具备承担基础研究、技术开发、成果推广转化、科学普及以及专业课程教学任务等优秀科技青年人才，进一步优化高校科研团队、梯队人员结构，为高校科研平台、创新群体提供基础性科技人才。
1.遴选办法。贵州省普通本科高等学校青年科技人才成长项目采取联合基金管理方式即由省级财政和各申报高校共同资助和实施。由各申报高校结合学校实际制定本校的遴选条件和遴选办法，开展自主评审，并给予研究经费支持。各高校的遴选条件、遴选办法、评审结果、资助经费等立项信息必须在学校门户网站主页公示不少于7天，拟立项名单经公示无异议后以公函形式报省教育厅备案立项。
2.资助经费。项目资助经费采取省级财政经费和学校配套经费共同资助，即2017年度拟安排省级财政经费每所省属高校40万元，每所市（州）高校50万元，各高校按照不低于省级财政总经费安排相应配套经费共同用于该计划的项目研究，如高校无实质性经费投入，则省教育厅不予以立项资助，并取消下一年度该项目的省级财政资助经费。具体每个项目的资助金额和总立项数由各高校结合学校实际自行确定。
 

