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说 明

一、为加强乡村振兴政策理论支撑，提高“三农”决策的科学化水平，中央农办、农业农村部决定，将原农业部软科学委员会和专家咨询委员会合并，组建乡村振兴专家咨询委员会，组织开展乡村振兴重大理论和政策问题研究。
二、《中央农办 农业农村部乡村振兴专家咨询委员会软科学课题研究目录（2019年度）》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述，根据中央经济工作会议和中央农村工作会议部署，以构建乡村振兴战略的制度框架和政策体系为重点，设置2019年度软科学研究课题。

三、课题研究的基本定位是政策性研究，要紧紧围绕完成全面建成小康社会硬任务、实施乡村振兴战略和推进农业农村现代化开展研究，提出政策建议。课题研究既要突出战略性、前瞻性和创新性，又要注重政策措施的针对性和可操作性，坚持问题导向，强化实地调查、案例研究和统计分析，避免从概念到概念，避免面面俱到，力争将问题研究透彻，形成具有较高决策参考价值的研究成果。
四、研究课题设置为开放命题和规定命题两大类。开放命题请申请人按照研究目录给定的方向，自拟题目、自选角度进行申报；规定命题请申请人按照研究目录给定的题目进行申报。申请课题如果没有明确的研究对象和问题指向，则不予受理。

五、乡村振兴专家咨询委员会办公室组织专家对课题研究计划书进行评审后，确定承担课题研究任务的人选。初审采取匿名评审方式，从研究内容的必要性、创新性、研究方案可行性、预期成果与前景等方面进行评价；终审采取会议评审方式。

六、课题申请人应符合以下条件：各类教学或科研单位工作人员，具备副高级以上（含）专业技术职称（职务），或者具有大学本科以上学历、并有两名具有正高级专业技术职称（职务）的同行专家书面推荐；具备扎实的理论知识和实践经验，在申报课题研究领域有较好的工作基础，具有独立开展研究和组织开展研究的能力；具备按时完成课题研究的物质技术条件、手段和时间保证。

七、课题申请单位应符合以下条件：在相关领域具有较雄厚的学术资源和研究实力，能够提供开展研究的必要条件；对相关材料真实性进行审核；承担课题项目管理和经费管理职责并承诺信誉保证。

八、软科学研究课题原则上为年度课题，根据研究任务安排研究经费10-20万元。申请人应根据研究任务提出经费需求测算，课题经费应按照相关财务制度规定管理和使用，属于政府购买服务的，按照政府购买服务管理有关规定和要求支付。
九、根据服务决策的需求，对课题设置了不同研究时限，具体时限将在课题任务书中明确，年度课题原则上应于2019年底前结题。课题主持人要严格按时限要求提交中期报告和最终研究成果，最终研究成果包括课题报告和3000字左右的决策参考报告。研究成果的著作权归中央农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会所有，包括但不限于作品的发表权、署名权、修改权、复制权、发行权、信息网络传播权、汇编权和其他权利。乡村振兴专家咨询委员会办公室于次年组织开展成果结题验收，验收结论将作为主持人今后申请课题的重要参考。

十、为避免一题多报、交叉申请和重复立项，确保申请人有足够的时间和精力从事课题研究，凡以在研或已结题的各级各类项目、博士学位论文或博士后出站报告等为基础申请软科学研究课题，须在课题申请书中注明所申请课题与已承担项目的联系和区别，且不得以内容基本相同的同一成果申请结题。申报课题须如实填写申请材料，并保证没有知识产权争议。凡存在弄虚作假、抄袭剽窃行为的，一经查实取消今后五年内申请乡村振兴软科学研究课题的资格。

十一、乡村振兴专家咨询委员会办公室从发布课题研究目录之日起受理申请。申请者请直接从农业农村部网站下载课题研究目录和课题研究计划书，填写申请书并加盖公章后报送中央农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会办公室。课题申请以纸质件（2份）为准，电子文档（word版）请以光盘一并报送。申请截止日期：2018年4月10日（以寄送日戳时间为准）。
申请材料请寄：100125，北京市朝阳区农展馆南里11号，中央农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会办公室。

联系邮箱：rkxmoa@agri.gov.cn
联系人：张老师 谭老师  电话：010-59191205
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