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2016年度全国基层治理理论研究指引

    1.乡镇服务型政府建设研究

改革开放以来，乡镇改革持续推进，党的十八届三中全会作出“建立法治型和服务型政府”战略部署，建设乡镇服务型政府是乡镇改革未来方向。本选题研究内容包括：如何实现乡镇政府工作理念向以人为本、民生优先、公平正义、可持续发展转变，乡镇政府工作重心向社会管理和公共服务转变，乡镇政府运行机制和服务管理方式向规范有序、公开透明、便民高效转变，行政文化向为民、清廉、务实转变。

2.发挥街道在城市基层治理中的主导作用研究

   当前，我国发展进入新阶段，改革进入攻坚期和深水区，街道既是区域发展的推动者，也是行政管理的实施者和公共服务的提供者，在行政管理、经济发展、综合治理、公共服务、安全生产、环境保护等方面任务非常繁重。本选题研究内容包括：如何创新街道行政体制，加强基层政权建设，提升街道履职能力，提高管理服务效能，发挥街道在城市基层治理中的主导作用。

3.深入推进区域化党建研究

区域化党建不仅是党的建设的重要内容，而且是推进城乡社区治理体系与治理能力现代化的核心工作。本选题研究内容包括：研究区域化党建在促进村（居）民自治与政府治理有效衔接、良性互动方面应扮演怎样的角色，如何扮演好这些角色；分析社区党组织对辖区内各类组织的领导与居民自治如何相互促进等。

4.城乡社区治理比较研究

统筹城乡社区建设是党的十八届三中全会提出的改革举措。本选题研究内容包括：分析和解释城乡社区的共同特征和不同特点，分析我国城乡社区建设的共同逻辑及不同路径。我国城乡社区建设离不开对其他国家和地区社区发展经验的借鉴。本选题研究内容还包括：比较我国与其他国家（地区）社区组织、功能、人员、财务等制度结构和运行，比较社区建设的路径和策略，总结社区发展的一般特征和区域特点。

5.城乡社区治理发展趋势研究

从2013年开始，民政部先后在全国确定了三批全国社区治理和服务创新实验区，这些实验区围绕社区治理和服务的若干重大问题开展创新实验，取得了新的成果，带来了新的情况，预示了新的趋势，为避免理论与实践脱节，需要加强实验区实践经验研究。本选题研究内容包括：设立实验区的时代背景和价值取向，实验创新所取得的新成效、出现的新情况、面临的新问题，实验区过程中政府内部、社会内部、政府与社会、市场与社会的互动关系发生了什么变化，变化的趋势是什么。

6.城乡社区公共服务标准化研究

城乡基本公共服务均等化是推进城乡发展一体化的重要任务，城乡社区公共服务标准化是实现城乡公共服务均等化的有效途径。本选题研究内容包括：一是政府基本公共服务向社区延伸过程中，城乡社区公共服务内容、服务程序、人员配备、经费支持、监管方式的标准化建设。二是城乡社区自我服务的服务清单及标准体系建设。三是如何在规范化和标准化的基础上，推动各地城乡社区服务多样化和丰富化。

7.城市社区社会资本的培育与增长研究

居民是社区建设和治理的主体，居民对社区的归属感和对社区公共事务的参与是社区建设和治理有效开展的基础。社区发展的经验与相关研究表明，社会资本是塑造居民参与意识与社区精神，推动居民社区参与的关键变量。本选题研究内容包括：如何培育和促进社区社会资本，提高居民对社区公共事务的参与度等。

8.“转型社区”治理研究
    随着新型城镇化进程的加快，部分城市近郊农村实现了从乡村空间到城市空间的转换。“转型社区”是新型城镇化进程中未能完全转型为城市社会生活共同体的一种过渡形态社区。本选题研究内容包括：如何调适传统村落社会关系网络、治理结构、乡土文化与价值观与城市社区治理方式的关系，推动“转型社区”在社会文化和组织治理方面逐步向城市社区转变。

9.“社区自治基金”与社区资源投入机制研究

探索创立“社区自治基金”，有利于加强对公益服务组织和居民自治活动的经费支持，有利于形成功能性资源配置格局和项目化经费资助机制。本选题研究内容包括：“社区自治基金”形成动因，所取得的成功经验，是否具有可持续性，对基层社会治理创新会带来哪些影响，它使政府与社区关系会发生什么变化等。

    10.贫困地区农村社区建设研究
    确保我国到2020年农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽，解决区域性整体贫困，是全面建成小康社会最为艰巨的任务，也是深化农村社区建设的重心所在。本选题研究内容包括：如何在实施贫困乡村脱贫攻坚的过程中同步推进农村社区建设，如何将特色产业开发与社区文化传承有机结合，将易地搬迁安置区建设与贫困村建设统筹布局，将外出务工人员返乡创业服务与“三留守”人员关爱服务协同发展，将城市社区农民工服务和农村社区劳务输出服务有效对接，探索贫困地区农村社区建设有效模式。

11.农村集体产权改革背景下的农村社区建设研究

随着工业化、新型城镇化的快速推进，我国农村经历了一系列深刻的转型。现有农村基层组织体系是以农村集体所有制为基础建立起来的，当前农村集体产权改革不断深入，传统的产权边界、人员边界、组织边界和权力边界等也逐渐打破，为深化农村社区建设提出了迫切需求。本选题研究内容包括：如何理顺集体经济组织与自治组织的关系。如何使农村社区在治理结构上实现多元主体共同治理，不断吸纳新的增量资源和治理力量。如何逐步使农村社区在治理内容上从“自我服务”逐步走向“自我服务与公共服务相衔接”。

    12.以农村社区为基本单元的村民自治机制研究

    农村社区建设要坚持村党组织领导、村民委员会牵头,以村民自治为根本途径和有效手段,发动农村居民参与。本选题研究内容包括：一是如何健全完善农村基层党组织引领农村社区建设的领导机制和工作机制。二是如何依法确定乡镇政府与村民委员会的权责边界,促进基层政府与基层群众自治组织有效衔接、良性互动。三是如何完善农村社区建设重大问题的民主决策、民主监督制度，广泛开展形式多样的农村社区协商。
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